

## ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván hűzhez küldve:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
 Hat hóra . . . . . 2 frt 50 kr.  
 Három hóra . . . . . 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.  
 Egyes számok 12 kr. árral kaphatók  
 a kiadóhivatalban.

# BARS.

## HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 fr.  
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. fizetendő.  
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr.

## A nyitlterben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötöttesben levő hirdető-írdák, elő-  
 fizetőink, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-  
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A köziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adandók.

Megjelen: hetenként egyszer.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

vasárnap reggel.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:  
 (Takaréki- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## Társas életünk.

Általánosságban elismert tény, hogy a mi társas életünk nem minden tekintetben áll a fejlődés oly magas fokán, a minőt hasonlóságú intelligenciával bíró más városok felmutatnak.

Társas életünk sok irányban nem oly élénk, nem oly kedélyes, mint a milyen nagyszámú intelligenciánk mellett tényleg lehetne; sőt számos külső jelenség arra enged következtetni, hogy társas életünkben bizonyos mérvű ziláltság uralkodik, mely idővel intenzívebb lehet s társas életünket hova-tovább egyhangubbá és unalmasabbá teheti. Ezen tény valódiságát, bár nem igen szeretjük beismerni és bevallani, mégis szomoruan tapasztaljuk s nekünk — kik lapunkkal a város érdekeit szolgáljuk — jólétének előmozdításán fáradozunk — kötelességünk a valót feltárni; mert tagadhatatlan, hogy mindnyájan érezzük ama hátrányokat, melyek a társas élet ezen sajnálatraméltó állapotából származnak. Azért nem lehet időszzerűtlen, ha eme fontos kérdést rövid megbeszélés tárgyává teszünk és keressük azon módokat, melyekkel a jelenleg fennálló állapotokat megszüntetni és helyükbe új, eleterős, pezsgő, társas életet lehetne teremteni.

Társas életünk egy nagy baja az a bágyadt közöny, melylyel az egyedegek egymás irányában, mint a társas élet különböző nyilvánulásaival szemben viselkednek, a mely jelenség a pezsgő, társas élet egészséges fejlődésére oly akadályt képez, a melylyel a mi viszonyaink között nehéz ugyan megküzdeni, de nem éppen lehetetlen. Csak egy parányi jóakarát és méltányosság kell hozzá minden részről és társas életünk ismét oly kedélyes és harmonikus lesz, a milyen egy-két év-tized előtt volt, a mikor társas életünk vidám kedélyességéről Léva nemcsak

a vármegyében, hanem messze vidéken is ismert és híres volt.

Kár, hogy a jelenben éppen a szellemi haladás nem képez alkalmas összekötő kapcsot s nem egyesíti társadalmunk elemeit egy gyupont köré; hiszen a szellemi élet szolgálhatna leginkább oly közös érintkezési pontokat, melyeknél minden önérdék megszűnik s a melyeknél mindnyájan egyforma és közös érdeklődéssel találkozhatnánk.

Senki sem fogja tagadni, hogy a felolvasási estélyek, műkedvelői előadások vagy egy-egy dalestély nagyon alkalmasak arra, hogy társadalmunk összes tényezőit a közös szórakozásban egyesítsék és ha mindnyájan tudjuk ezt, akkor valóban nagy mulasztás a hivatott körök és erők részéről, ha az ilyen társas összejövetelek létesítésén nem buzgólkodnak, hanem magukba zárkozva, ők is csak keseregnek társas életünk unalmas egyhangúságán.

Dalegyletünk évenként rendez ugyan kétszer, háromszor dalestélyt vagy hangversenyt s élvezetes előadásaival kedélyes szórakozást nyújt az azokon résztvevő közönségnek. Ez azonban kevés arra, hogy társas életünket az ohajtott fokban felpesdítse. Több alkalmat kell nyújtani a város intelligenciájának az összejövetelekre s erre — a dalegylet mellett — első sorban hivatva van a kaszinó, a melynek helyiségei is elég alkalmasak arra, hogy azokban a téli estéken társas összejövetelek rendeztessenek.

Az ugynevezett „kaszinó-estélyek“, a melyek sok tekintetben hasznos szolgálatot tettek társas életünk emelésére, — szünetelnek. Ezeket kellene ismét feleleveníteni, hogy városunk intelligenciájának — úgy mint az előző években — itt nyíljen alkalma gyakrabban találkozni és nemes szórakozás mellett eszméit kicserélni.

A műkedvelő előadások már szint-

tén kimentek a divatból nálunk. Pedig volt idő, a mikor a műkedvelők társasága a mellett, hogy az egyes jótékony czélokra tetemes összegeket juttatott, — társas életünknek nagy faktora volt s a közönség mindig őszinte elismeréssel vette a szereplők fáradságát s örömmel sietett azoknak élvezetes előadásaira.

A kaszinó estélyeinek és a műkedvelők előadásainak nagy hiányát érzi a város közönsége s részben ez az oka, hogy társas életünk egyes csoportokban elszigetelve áll, mert nincs meg az az összekötő kapocs, a mely az egyes csoportokat tömörítse.

Városunk társas életének újból való felélesztésére legtöbbet tehetnek az egyesületek, a melyek már eddig is annyi szép és üdvös dolgot létesítettek városunkban. Ezekből, mint a társadalmi élet élénkítésére leghivatottabb tényezőktől várjuk e téren is az iniciatívát.

Lépjének az egyesületek a tettek terére s mi hiszünk, hogy Léva város közönsége szívesen fog sorakozni mellettük!

### Adatok Barsvármegye történetéhez.

Közlő: SZENTKUTI KÁROLY.

2. **Bajka**, Kis-Damálos, Ulyugh barsmegyei és Kis-Tur hontmegyei birtokait Gyulafi\* Gergely és Gyulafi András testvérek felosztják maguk közt, 1343. (Anjou k. o. t. IV. k. 192. sz.) Ez a bajkai birtok utóbb — 1350 — Kistapolcsányi András, Zimányi István és Benedek közt képezi osztály és vita tárgyát. (U. o. V. k. 202. sz.)

3. **Besenyő** 1342-ből lásd Ohajnál.

4. **Baracska**. Itt Baracscai Jakab és Tamás testvéreket háborgatja birtokuk

\* Az „Anjou kori okmánytár“ szerkesztője: Nagy Imre, a „filius“ alakzatot (Johannes, filius Stefani) következetesen fi-vel adja vissza; noha azon korban a Gyulafák és Dezsűfiek nem voltak szokásban. A Pálfi is az eredetiben „Stefanus, filius Pauli.“

tat kutató szemmel átvizsgálja, ellenőrizze, nincs-e semmi akadály, semmi gát a vonat útjában.

De mi történt vele hirtelen? . . .

Ugy érzi, mintha vasbilincsek kötnék le fekhelyéhez, mintha valami gonosz démon egész hatalmát rajta akarná kipróbálni, hogy tönkre tegye őt . . . .

Nagy nehéz cseppek ülnek ki forró homlokára a nagy félelemtől, hogy a mind gyorsabban prüszögő vonat talán még előbb eléri a kis házikót az állomást, mintsem neki lehető lett volna állását a sinek mellett elfoglalni. És hátha a sok váltó egyike rosszul van állítva, ha az ő, kinek kötelessége erre ügyelni, elaludt, és nem végezheti e munkát, vagy talán egy pohárkával többet ivott és most beszámíthatlan állapotban van . . . Mi lesz akkor?

Vonatkiállítás e helyen beláthatlan szerencsétlenség lett volna. És a tapasztalás szerint nem éppen karácsony és újév ködös napjai azok, melyeken a kisiklások a leggyakoribbak? . . .

Borzongás futott végig rajta. Keble mind erősebben hullámzik, mind hatalmasabban fogja el a vág, a kimondhatlan epekedés, hogy kötelességét teljesítse, és a szánalomra méltó csak annál erősebben volt odabilincselve fekhelyéhez, mely nem akarta őt szabadon bocsátani. A lihegő gép előtt szédítő alakzatokban lebeg a géplámpa vörös tüzfénye, és úgy látszik, mintha egy sereg apró, gunyoson vigyorgó manó összeállt volna, hogy a szegény vasutit kinpadra feszítsék. Csakhamar — és aggódó

használatában Pálfi István, 1340-ben. (Anjou o. t. IV. k. 18. sz.) Utóbb — 1342-ben — egy vizsgálatban Bese, Tajnai János, Benedei, Ivánka Pál, Kürti László, Ugodházi Pál és „más nemesek“ tanúsítják, hogy csakugyan a Baracscai Tamásé; hanem Pálfi Istváné volt *Kysbarackha*, emberemlékezet óta. (U. o. IV. k. 169. sz.) Ezen Baracscai Jakab és Tamásnak egyébiránt máshol is van birtokuk, így Ugrócson. (Lásd Ugrócz). Még a XVI-ik században is fennáll e család s birtokosok Nyitrában is. (Acadá Ignác: A magyar nemesség birtokviszonyai a mohácsi vész után).

5. **Bosány** (és Ludány). — (Busan et Ludan). Ezen két helység jelenleg Nyitramegyéhez tartozik; de az Árpád-korban Barshoz tartozott; bizonyítja ezt IV. Béla idejéből azon okmány, melyben „super combia terre (sic!) Walkhaz, in. com. Barsiensi“ nek van említve. — Ezeket Mikó zólyomi főispánnak adja a király. (Árpád-kori o. t. II. k. 152. sz.)

6. **Ebedecz**. Füss. Zanchuk Miklós és testvére, Dezső, megegyeznek, hogy e két helyen és Valkházán levő birtokukat közösen fogják használni. 1347. (Anj. IV. k. 164. sz.)

8. **Farnad**. Az Árpádok alatt szintén Barsmegyéhez tartozott. 1283-ban csere útján — pozsegai birtokért — az esztergomi primás kezére jutott. (Árpád. k. o. t. XVII. k. 164. sz.)

9. **Génye**. (Geen). Födemesi Miklós, Jákó és Péteré és azok őseinek öröke volt ez, a hontmegyei *Ata-Gyarmattal* és az esztergommegyei *Ó-Bényenye* el együtt; „a temporibus sanctorum regum.“ Ezt bizonyítja Hontvármegyeinek Nógráddal együtt, Balassa-Gyarmaton közösen, 1349. júli 11-én tartott gyűlésén, a vármegye alispánja, szolgabíró s az egész közönség. (Anj. o. t. V. k. 166. sz.)

10. **Győröd és Gyékénés** 1339. (Lásd Zengő.)

12. **Kálna** koronabirtok volt s Léva-hoz tartozott 1378. (Tört. tár X. k. 236.) 1366 iki okmányban szintén előfordul.

## TÁRCZA.

### Utazás a másvilág felé.

Magányos hely, fenn a hegyek között. . . . Kisérteties esenő a sűrű fenyőerdőben. . . . Ugy látszik, mintha az egész áthatlan fatömegre csillogó cukorköpenyt vontak volna, melyet a téli hold bűbajos fénye mesés világításba vont, hogy az éji vándor leiket egészen hatalmába ejtse. Minden hofedte ág, minden mint kéro kéz előre nyuló galy e villó fényben, sajtásagos, csaknem kiser-tetzerű alakkal bír, hosszú, tiszleletreméltó szakállal, majd nevéve, majd beleüvöltve a fak tündéres tömkelegebe.

Csak hebe-koraa rezzen meg a fagyott haraszt egy-egy tovairamló állatkától, a mi éppen úgy hangzik, mintha a magas vén fenyő sutogna esteli ádasát az ifju, édesen álmodó, reményteljes csemetekre . . . .

Es itt az erdő közepén, csak keves lámpától, gyengen, álmatagon égő gyertyák-tól megvilágítva áll a fenyőfaivai indohaz, melynek hátsó része a szédítő mély völgy-be nyúlik, a honnan csak egyes szétszórt fenyűsugarkak hatolnak fel. Es e hosszú vas-kigyók, melyek e magányos erdei helyet a külvilággal összekötik, mintegy alva fe-küsznek a kis házikó előtt.

Késő éj van. Már az éjfel is elmúlt.

A kis hegyi állomás egyetlen hivatal-noka csak most szabadul meg, szigoru szorgalmi terheitől. Csakadjanak újra vissza-adva, kenyelmesen, vidám hangulatban ül a terített asztal előtt, hogy még egy po-

hárka gözölgő pünesot előyaszszon. Ah, mily pompásan hevit e kiunó ital, melegé-vel hogy átfutja minden tagját, mily édes mámorba ejti agyát, mily vidám tréfákra buzditja őt övének nagy vigságára és élvezetere, kik szintén örömtelten üdvözölték az új esztendőt. És a ház ura az első pohár után a másodikát, azután a harmadikat üritette ki, nehogy az izletes vasárnapi kálács valami nagyon unatkozzék a gyomor mélyében.

De csakhamar a kis szobára is ráborul az éji esend . . . A kisiklők már ágyba tértek, és a szülők is felkeresik nyughelyüket. A gyertyafény kialszik az egész házban, némán sötétben áll az erdőszelen!

Édes álom szállit minden élő lény szemére . . .

Messze távolból, az erdő tulsó széléről a kis ház hű öre most mindinkább erős-bödö prüszögést, zakatolást hall, mintha egy vonat jönne a meredek hegyen fölfelé. A sűrű fenyűesek sötétjen át két vörös tűzszem világít, a mozdony két nagy vörös lámpása . . .

Tarka fényüket előrevetik a sinekre és a fak, ágak hópíhéi égü látszanak ez izzó fenyőtől. A vastag fekete füst hatrafelé to-lul; a zakatolás mind erősebbé válik.

Mind közelebb és közelebb jó a dü-börgő szörny. A tüzes szikrák mint vakító fenyűbogarkák röpködnek jobbra, balra.

Hatálos aggodalom szállja meg a kis állomás vezetőjét. Erei megdagadnak, szive viharosan lüktet, egyre viharosabban. Va-lami üzi, hajtja ki a pályára, hogy a vasu-

(U. o. 228. sz. Lásd: Váradi). 1673-ban ág. ev. papja. Göcs Mihály, gályarab.

13. Kolbász nevű helység (és Vezekény) cseresznyeződés tárgyát képezi 1292-ben Gaymeri Endre comes fia és a kun nemzetségbeli Marót között. (Árpád-kori o. t. XII. k. 534. sz.) — (V. ö. Pestri Prigyes: Helynevek 174. l.)

14. Kovács (villa Cuach) felett perelnek 1236-ban a barsi várjobbágyok és a szent-benedeki apátság. (Árp. o. t. XII. k. 18. sz.)

15. Kört. (Faj) 1617-ben praedium. (Tört. o. t. X. k. 239. l.)

16. Léva. 1318-ban Csák Máté birtoka s a várnagy itt Gyula comes, kinek Csák Máté Kistapolcsányt adományozza. (Anj. o. t. I. k. 439. sz.) — (Lásd: Kálna. 1348-ban lásd Zeliz.) — 1325-ben Sági Bede bírja, a lévai Cseh nemzetség őse. (Lásd: Szecse.)

1613-ban ág. ev. papja Gönczi Miklós. (Fabó: Monum. III. k. 237. l.) — 1647-ben megengedték a protestánsoknak, hogy romba döntött templomukat felépíthessék. (Hist. dipl. 45.)

(Folyt. köv.)

### Élősövények.

Az élősövények kertek, szérők s oly földterületek körülkerítéséhez használnak, melyeket nemcsak a marhák, de a házi szárnyasok ellen is megvédeni szándékunk és minthogy az efféle kerítések örökösök, javításuk, helyreállításuk költséget nem igényel, de sőt még évről-évre tüzelő rőzsét, nyári metszéskor pedig póttakarmányt nyújtanak.

Élősövénynek legalkalmasabb a galagonya, de csak hűvösebb, agyagos földben diszlik, a magyar alföldön alig ajánlható; nem ártana a kőénybokorral tenni ott kísérletet. Az alacsonyabb bokrok közül a sósakorbolya is ajánlatik, melyről a nép között azon nézet van elterjedve, hogy közelében a buzakalászkok üresek maradnak.

Eddigélé az akác- és eperfa mellett mutatkozik a megállapodás, az első gyors növése és éventei rőzse értéke tekintetéből, az utóbbi pedig, mert a selyemtenyésztésre levelet nyújtván, gazdagon jövedelmező ipart gyámolít. Az akácfa gyöksarja miatt nem igen örömet lesz megtűrve a kultúr-sövényekkel beültetett földek körül, ezért a lepényfa lenne annak legtermészetesebb pótlója, már csak azért is, mert az alföld talaját sikeresnek vallja.

Legyen bármely fa, vagy cserje az eleven sövényeknek megválasztva, csak iskolában, magról nevelt 2, legfeljebb 3 éves egészséges csemeték használhatók az ültetésre, melyek miután kellően meggyesettek, gyökerük, t. i. sérült részei levételével és a hosszan elnyúló gyökégek visszanyesésével a csemete nem lesz magasabbnak hagyva, mint 12-14 ctmre a korona felett. Az eleven sövényhez gödrök nem ásat-

nak, hanem 90 ctm. széles s 60 ctm. mély árok ásatik az ültetést megelőző ősztől, tavaszkor aztán az elkészített csemeték zsinór mellett, az árok közepében egyik a másiktól 20-30 ctm. távolságra beültetnek, beiszapoltatnak s a föld egész hosszában, leveje a csemeték felé, elegyengettetik. Lehet azonban az ültetést különösen homokos talajban őszkor is eszközölni, de mindig az akác- és eperfa kivételével, melyek csak tavaszkor ültethetők.

Kapálni és öntözni szükséges az első évben, valahányszor a növekedő dudva és a szárazság követeli; feladat lévén, hogy a csemeték egyenként valamennyien meg-eredjenek és egyenlő tenyészésnek induljanak, mert a foltozott sörény leggondosabb ápolás mellett is hézagok szokott maradni.

Második év tavaszán a csemeték kitisztítatnak akként, hogy a legerősebb 3-4 hajtás meghagyásával, a főlöleg fejlődött silányabbak levételével, az ültetvény melléke megkapáltatik, nyáron át a dudvától tisztán tartatik és nagyobb szárazságban megöntöztetik.

Harmadik évben, de már kora tavaszszel történi ismét a tisztogatás és ez alkalommal a meghagyott hajtások összefonása és ezen fonás évről-évre téli munkatűres napokban teljesíteni szükséges.

A fonás igen egyszerűen, hálóalakban történik, tehát a meghagyott vesszők fele jobbra, fele pedig balra a szomszéd csemete hasonló hajtásaival keresztbe összefonatik s hogy ezen fonás megálljon, szükséges helyenkint össze is kötözni.

Midőn a sövény kívánt magasságát elérte, a metszés sövényollóval történik, először tavaszkor a kihajtás előtt és pedig elég kurtán, aztán nyár folytán, valahányszor a buján fejlődő lombzat követeli.

Meg kell még jegyezni azt, hogy a sövény mellék legkevesebb 4 éven keresztül rendes kapálásban részesül és a netán uralomra vergődő fattyuhajtások késsel kivágatnak.

Ha telepítéskor 2-3 sorban rakatnak le a csemeték, annál erősebb és áthatlanabb kerítést nyerünk. M. K.

### Léva, 1892. decz. hó 10-én.

A nagy hideg. — A jég sport kezdete. — Disznótörök.

A napokig tartó hófúvás miatt a budapesti levél kellő időben meg nem érkezvén, gondoltam magamban, ha nincs budapesti, hát jó lesz ez egyszer a lévai levél is, a melyben, mint íentebb is jelzem, három nagy és fontos eseményről fogok beszámolni, melyek a hét folyamán nálunk történtek.

Az első a nagy hideg, mely be sem várva, hogy a hivatalos tél szekere beforduljon, olyan erővel ütött be már e hó elején, hogy a hőmérő fagymérővé változott s benne a csipetnyi higany egészen lesüllyedt, mintha a föld alá akart volna bujni.

Bundák, vastag kabátok, kucsmák, sapkák, muffok és jól bélelt keztyűk jöttek forgalomba s a legnagyobb argumentum ma a jól befűtött szoba. Az emberek között minden társalgás a „kuty a hideg”-gel kezdődött a hét első napjaiban.

A Percz partján levő sudar jegenyék

Küzd Titánként, izzad, fárad  
És siet a sír ölébe.  
S e megszokott küzdélmí zaj  
El-elhalál zsong fillembe,  
Mint egy méla, régi dálnak  
Panaszos végzöngedelme!

Azért e láz, e küzdelem,  
Czélzó fűdőt, vagy szerencsét —  
Melytől forrong e földgolyó,  
Melytől zajos a mindenség:  
Hogy, mely örök leplelt vet rá,  
Betakarva az egészet,  
Legyen annál edesebb a  
Sír nyugalma, az enyészet! . . .

III.

Ülve törött fejfák között  
A halált elképzelem:  
Gond nem gyötör, kéj nem hevit,  
Keblem csöndes, néptelen.

És szivemből vágy, szerelem,  
Ábránd, remény tovaszáll —  
Oh, mért is van feltámadás,  
Ha ily édes a halál! ?

Romváry Károly.

### A lábbeli története.

Talán nem érdektelen dolog, figyelemmel kísérni a cipőművészet haladásának történetét. Eredetileg a lábbelinek nem volt egyéb czélja, mint a láb talpát megóvni a sérülésektől, és ezen szükségletnek teljesen megtelelőnek találtatott a talp alá illeszteni valamely kemény tárgyat, mit az ókorbeli saruk is tanusítanak.

Nemsokára azonban egyrészt a kényelem, másrészt a fényűzés oda utalták az embert, hogy a láb többi részét is megóvja és befűdje. Így már a zsidóknál is az ó-testamentomban kétféle saruról olvasunk: hétéknapiról és ünnepek alkalmával használandóról. Ez utóbbiak arannyal, gyöngygyel és drágakövekkel voltak ékítve, illatos

szagú szappannal illatolták be a levegőt.

Falusi embert pedig egy vadonatúj huszokorosért sem foghattunk volna a városban csüörtökig; mert hát: „Befűjt a z utat a hó”, — s a faluból ki sem mozdulhatott a fűkő.

A második nagy esemény, a mely az elsőből önként következik, hogy már nálunk is kezdetét vette a jég sport. E hó 8-án volt a jégpálya megnyitása az uralalom halastaván.

Arnyas liget, csörgő patak, enyhe szellő, virágillat, hol keresselek benneteket!  
A természet meghalt; meghalt virágai-  
ban, lombjaiban. A bájdzalu primadonna, a bugó gerle, a csacogó rigó mind, mind el-  
költöztek. Virágillatot csak művészi cso-  
korba fűzve terjeszt az üveg házi növény;  
madárdal csak aranyozott kalitkából zeng  
felénk.

Befagyott. A vízi nimfák aludni tér-  
tek a jég alá s a fagyos síkra az öröm, a  
gondtalanság jár mulatni most.

Férfiak, asszonyok, leányok, deákok,  
gyerekek, szóval az egész lévai világ moz-  
gásban van s a jégen ad egymásnak ta-  
lálkát.

Szép dolog is az a korecsolyázás!  
Leírhatlan érzés az, midőn az ember,  
versenyezve a széllel, tovarepül a sikos  
térsegen s pillanat alatt megteheti azt az  
utat, a mit az apostolok lovain perczekig  
tartana, hogy megtegyen.

Ilyenkor szeretem nézni a nőt.  
Soha semmiben sem latszik szebbnek,  
bájosobbnak, mint a — jég hatán. Vagy  
van-e szebb anél, midőn a hideg s jöke-  
dőtől kipirult arcza, czinkét fogott orrocs-  
kával surran el előttünk; midőn tovaleb-  
ben, mint egy szellő, mint egy fantom és  
— elesik.

S mint neveti az ilyen „eset”-et a mai  
szivtelen világ!

Itt kezdők tanulnak; amott bravur-  
fogásokban mutatják be a jég sport mű-  
vészetét. Itt szerény leánykák haladnak bá-  
torralanul a rög nélküli pályán. Sehol sem  
látni annyi szerény leány, mint a jégen.  
Ott diákok állanak szolgálatukra készen.  
Szilard fellépéssel, erős irammal veszi utját  
a zöm, szánakozó mosolyt szórva minden-  
felé, hol a kezdők erőlködését látja. Majd  
jönnek a matadörök, csigavonalakat járnak,  
betűket írnak le, végig tánczolják a né-  
gyest s ki tudná leírni a magasabb műkor-  
csolyázás mesterségének legkomplikáltabb  
mutatványait!

Es sokszor az öregek sem maradnak  
hátra.

Az apa és anya versenyt fut fiával,  
leányával. Ha egyik leesik, a másik allit-  
gatja talpra s miután segíteti, maga is oda  
telepedik a gyámolított mellé.

Ilyenkor aztán a perczesinas is elkur-  
jantja magát, hogy: „Hogy volt!”

Egy nem jég sportos barátommal talál-  
koztam minap.

balzsammal szagoztva és apró csemetyűk-  
kel beagatva, sőt annyira ment e részben  
a fényűzés, hogy a tehetősebbek kedveseik-  
nek nevé, sőt arczképét is belevesték a  
saru talpába, hogy minden lépésnél az imá-  
dottnak nyoma a homokban meglássék.

A görögöknel, hol a rabszolgáknak nem  
volt szabad sarut viselni, maradtak fenn  
igen kemény bőrből is saruk, és a láb feje  
nagyobbreszt szíjjakkal volt befűdve.

A görög nők szinten sarukat viseltek;  
de rossz erkölcsű embereknek csak papucs-  
ban volt szabad járni.

A rómaiaknál a lábbeli mutatta a vi-  
selő állást. Piros bőrczipőt csak tisztviselő-  
nek volt szabad viselni, és ennek is csak  
ünnepeles alkalmakkal.

A tanácsos a felső végén félhóddal  
díszített felszizmát, a katona vastag talpat  
viselet, mely szíjjakkal volt a lábhoz erősítve.  
A szegény ember fűzött cipőt viselt, mely már  
akkor, mint most Franciaországban, utcai  
verekedésnél alkalmas fegyvernemű szolgáit.

A XI. és XII. században úgynevezett  
hegyesorrú cipőket viseltek, melyeknek  
csemetyűkkel beagatott orra 1-2 lábnyira  
nyult s finom láncz segítségével volt a terd-  
hez csatolva.

A XVI. században egész tomporrú,  
úgynevezett medvetalpat viseltek. Ezek  
után oly szélesek voltak, hogy ki kellett  
tönni, és ha valaki egyszer vegiment ben-  
nük a mezon, valóságos kis mesgye maradt  
lábnyomai után.

Csak a XVII. században vergődöt ér-  
vényre az arany középut.

Hogy a lábbelik az 1595-1603-as  
években mibe kerültek, világosan kitűnik a  
szászseisenachi János Ernő herczeg jövede-  
lemkezelő hivatalának különféle számlájából,

— Délélt a jégpálya kedves fele-  
ségedhez volt szerencsém — szóltam hozzá,  
— öröm volt nézni, hogy hogyan kor-  
csolyázik!

— Igen? Hm! . . . Dűlben a leves  
kiforrt, a hus rosszul volt elkészítve, a  
mártás oda égett, a káposzta megköszmő-  
dött, a kis Milúke meg kifordult a bőcső-  
ből és piszére lapította az orrát.

Azt mondtam rá én is, hogy: „Hm!” — és  
elfordultam.

A harmadik nagy esemény már  
valóságos állapotos növelést kiejtve, disznó-  
tor elnevezés alatt ismeretes.

Számzárására nézve közvetlen elága-  
zása a nagy hidegnek, mert a nélkül nem  
képzeltető. Valamiképen a meleg hatékony  
fejlesztő apja a csiraképeseknek, azonké-  
pen a hideg is protoplazmatikus ősapja a  
megkövetem aissan disznókról nevezett  
toroknak. Eredeti előidézője a hosszú téli  
esték unalomverő, illatos mulatságainak.

Már ezután szemesé a vásár, új iparág  
nyílik, mely az ipartörvényben a disznóölés  
művészetének jellegével nagyon körülírva.  
Gyakorolják kőművesek, ácso, borbély és  
tapacziár művészek; szóval mindazok, a  
kik rendesen bárdol, kulimászt, ollót vagy  
tűt használnak, azok most késsel, bárdal  
és kolbásztöltővel fegyverkeznek fel.

A hajnali harang még meg sem kou-  
dult s az áldozatra szánt sórtvény már ha-  
lálra vinnyog és hörög. Piros töcsa mutatja  
a létért való küzdelem nyomát és később  
szalmára fektetve viszik ki a határba. Ott  
kigyulnak az áldozat-tűzek s porára tisztítva  
hozzák haza a meggyitkolt jószágot, jesezve,  
hogy: minden musandó e módon!

Orthon aztán megindul a nagy hajsz;  
apróra szelek, vadalkják a testet s a kol-  
bász, véres és majas töcsőnek gyári mu-  
kája izgatja és ciklandozza a kedélyeket  
és gyomort egészen esug; a mikor azután  
aszat köre gyűl a haz apraja és nagyja,  
ismerősök, jó barátok s józai társalgás kö-  
zepette alaposan fogy a torontus hus, a ká-  
poszta a benne levő azalekokkal, a borsos-  
paprikás aprólek, a melyeket mielő gyak-  
rabban feblítenek egy-egy pohár idei kar-  
csozzal.

Része legyen benne minden olvasónak,  
a ki a disznótor: olyan nagy kedvelője,  
mint a

lévai levelező.

### Különfélék.

— Vasuti közlekedésünk e hó 4-ike  
óta teljesen szűntelt. Tegnap délután ér-  
kezett meg nagynehezen az első vonat Lé-  
vára és este indult tőlünk lefelé. Hirlapo-  
kat és leveleket azonban még tegnap este  
kaptunk, mert a vonat csak a kocsis-  
postai csomagokat hozta el. A leveipostáért  
Csatára külön leküldött szán tegnap estig  
sem érkezett vissza. — Nem tudjuk, kit  
terhel a mulatság azért, hogy egy néten  
át egészen elszigetelten kelle leunni a vi-  
lágtól; de mindenesetre nagy gondatlan-  
ságra vall, hogy az illető hivatalos közegek  
— a rendelkezésükre álló legnagyobb erő

mely 1790-ben a „Divat és fényűzés” lap-  
jában megjelent.

Egy pár kis csizma a herczeg számára  
1 frt 3 kr. Egy pár hosszú csizma 1 frt 15  
kr. Egy másik pár 2 frt 6 kr. Egy pár  
magas vadaseszizma 2 frt 10 kr., és egy  
pár Bacsben vett czipő 24 kr. Egy pár pa-  
pucs 30 kr., és egy duplata pú, kent bőrből  
készült czipő ugyanannyi.

Vannak meg ezennél is igen mulatságo-  
san hangzó számlák, például:

A herczeg számára egy pár rongyos  
czipő fotózása 6 kr., a herczegéé számára  
egy pár új talpalás 12 kr. Diectus a bolond  
számára egy pár czipő 8 garasert, egy pár  
piros csizma szinten Diectus számára 2 frt  
14 garas.

Egy 1669-ben Lipót császár által kia-  
dott rendszabályban meg van határozva,  
hogy egy pár czipő ára terfiak számára 1  
frt — 1 frt 30 kr., nők számára 54 krtól  
egész 1 frt 12 krig, gyermekek számára 21  
krtól egész 48 krig legyen.

Nemetszországban nem volt megengedve,  
hogy a parasztiok kivágtott czipőt, szolgáló-  
és parasztleányok pedig fűzött czipőt kö-  
szíttessenek, ellenkező esetben peuzórságra  
íteltettek. Fokeliek volt, hogy aki czipész-  
mesterségre adta magát, tisztességes szülők  
gyermeké legyen.

Nem lehetett czipész például törvény-  
vagy városi szolgáló fia, ép oly kevésé  
templomőr, sirásó, éjjeli őr, borbély, pász-  
tor, molnár, adóhivatalnok, városi muzikus,  
sem pedig hóher fia.

### A boszú.

Elbeszélése.

Írta: KECSKEMÉTHY GÉZA.

Az ifju hihetetlenül, magánkívül bámult  
rá, heves fájdalom rángatta elkékült ajkait,  
és a következő perczben örült vágatással

És ő, egyedül ő az oka e szörnyű sze-  
rencsétlenségnek! . . . De most egyszerre  
szabadnak érzi magát, a titkos hatalom  
már nem tartja vissza . . . Kisiet, egye-  
nesen a hegyoldalnak tart, hogy a tátongó  
mélységbe ugorva, a földi igazságszolgáltatás  
elől megmeneküljön.

— De ember, micsoda ostobaságokat  
kiabálsz itt össze-vissza? — szólt most az  
álmából felkeltett asszony férjéhez. — Mi-  
csoda csodálatos dolgok ezek? Ugy-e mondtam,  
hogy a sok pucos nem jó és rossz  
álmokat hoz?

És az aggó nő felelve a mélyen  
alvót.

Megnyugodott szívvel veszi ez észre,  
hogy sem robogó vonat, sem csufolódo ma-  
nok, sem vasuti katasztrófa, sem sebesült  
és halott utasok nincsenek körülötte, hanem  
az egész csak a tulajdágzott képzelődés  
műve, álom volt, mit a kissé nagyobb mér-  
tékben élvezett és a szokottnál erősebb  
pucos idézett elő . . .

G. L.

### Dalok.

I.

Itt futkosok, mint fűge gyermek,  
Sirok mély esőndjél verve fel —  
Mosolygó vad virágot tépve,  
Mely illatot lehel a légbe,  
Bár megnémult szívet fed el.

Itt járok most is, tört kedélyvel  
S a multba képezem magam:  
Minden mosoly, mint hajdanában,  
Megnémult szív felett virág van  
S a dobban — virágtalan! . . .

II.

Lábaimnál sűrűg-forog  
A nagy világ tarka népe —

alkalmazása mellett — nem gondoskodtak a hó eltakarításáról s a közlekedésnek megakadályozásáról, a mi által, különösen városunk és vidéke kereskedőinek, — tetemes kárt okoztak.

**A bekövetkezett téli időszak** alkalmából sajnosan kell tapasztalunk, hogy a háztulajdonosok egy része nem respektálja kellőleg a járdák tisztántartására vonatkozó szabályrendelet intézkedéseit s a járdákon napokon át nem takarítatják el a havat és jeget s nem hintik meg azokat, a minek következtében a járdák sok helyen oly sikosak, hogy legnagyobb veszedelemmel határos alkalmazását kívánjuk az olyan háztulajdonosokkal szemben, a kik elég könnyelműek a közönséget az esetleges veszélynek kitenni.

**Közgyűlés.** Léva város képviselő-testülete folyó hó 12-én, holnap, délután 4 órákor közgyűlést tart, a melynek napi rendjére több fontos tárgy van kitűzve.

**A tél egész zordságával** köszöntött hozzánk a hét elején. Hó és fagy egyszerre érkeztek, még pedig oly erővel, a milyen december elején nálunk szokatlan. A kemény északi szél három napon át süvített s kavarta a havat, a mely annyira ellepte az utakat, hogy ugy a kocsis, mint a vasúti közlekedés 6 napig teljesen szünetelt. A szél szerdán éjjel állt el. Hogy milyen kegyetlen, rossz idő járt az elmúlt napokban nálunk és a közel vidéken, arra nézve elég legyen felemlitenünk, hogy a szerdai heti vásárra egyetlenegy vidéki kocsis sem érkezett Lévára s az egész heti vásárt egy rozoga péksütemény-sátor káprázta.

**Vörösmarty-ünnepély.** A lévai k. r. főgimnázium önképző-köre e hó 3-án Vörösmarty ünnepélyt rendezett a főgimnázium dísztermében. Az ünnepély műsora a következő volt: 1. Emlékbeszéd Vörösmarty felett tartotta: Szilágyi Ernő, VIII. o. t. — 2. Vörösmarty, mint epikus. Értekezés, írta Olgay László, VIII. o. t. — 3. „Salamon”, Vörösmartytól. Szavaltá Blahó Ede, V. o. t. — 4. Vörösmarty munkássága. Értekezés, írta Leidenfrost Adólf, VIII. o. t. — 5. „A rabló”, Vörösmartytól, szavaltá Wagnhuber K., VIII. o. t. — 6. Vörösmarty „Csongor és Tündé”-jéről. Értekezés, felolvasta Bolemann János, VIII. o. t. — 7. „Az urihölgy hűz”, Vörösmartytól, szavaltá Dombay Béla VIII. o. t. — Az ünnepély minden tekintetben a legszebben sikerült, a miért elismerést érdemelnek az összes közreműködők.

**Rövid farsang.** A jövő farsang január 7-étől hamvazó szerdáig, vagyis február 14-ig tart. Az egész tehát nem több öt hétnél. Azért nagyon ajánlatos lenne, ha az agglagények már most megkezdének az udvarolást, nehogy arról panaszokdjának ismét, hogy kimaradtak a farsangból. A báln rendezések is jókor kezdjenek a dolgozhoz, mert könnyen úgy járnak, hogy kilogynak a farsangból s ez minden heje-huja nélkül szilik el felettünk.

**A helyezés.** Gerő Károly, a m. kir. államvasutak lévai állomásának közkedvelt-ségi pénztárnoka, a ki a közönséggel szem-

ben tanusított jó modora és előzékenysége által közlekedést vivott ki magának, — mint értesülünk — Budapestre, az üzletvesztőséghez helyeztetett át; a lévai állomáson Fischer Rikárd foglalja el helyét. — A mikor a távozó pénztárnoknak gratulálunk megérdemelt előléptetéséhez, az új pénztárnokot szívesen üdvözljük körünkben!

**Hazug röpirat.** A felvidéki magyar közművelődési egyesület ellen Prágából rágalmozó, hazug röpiratokat küldtek és terjesztettek a felvidékre; de a hatóság elköbozza ezen nyomtatványokat, a hol csak éri. — Legyenek résen a mi vármegyénk felső részének előjáróságai is, hogy a nép érületét megmételtyez ocsmányi förmedvények ne jussanak a nép kezébe.

**Lepipalta a vasutat.** Egy esejkői illetőségű péklegény Budapestről a lévai közjegyző hivatalhoz volt beidézve e hó 9-ére. Hogy a tárgyalást el ne mulasztja, e hó 8-án reggel a gyorsvonattal elindult Budapestről s Nánára érkezvén, ott megtudta, hogy Léva felé szünetel a közlekedés. Kaptá magát és nekiindult az utnak gyalog és még aznap Csátára ért; innen másnap szintén gyalog Lévának vette útját, a hová déltájban meg is érkezett; itt elvégezvén dolgát, minden pihenés nélkül, Csejkőre ment rokonainak látogatására. — Nagy szíveséget tett volna nekünk a vasutunknál is gyorsabban haladó péklegény, ha póstánkat, a mely a vasúti közlegék gyors és erőlyes intézkedése folytán csak hat napig vesztegelt Csátán, egy batyuban magával hozta volna!

**A jégspórt városunkban** is kezdetét vette e hó 8-án, a mikor az uradalom halastávn megnyitattott a korecsolyapálya. A kellemes és testedző sport kedvelői nagy számmal vettek részt a megnyitáson. A jégspórt kedvelői az egész idegy alatt a következő díjak mellett használhatják a pályát: Személyjegy 3 frt; deákjegy 2 frt; három tagból álló családjegy 6 frt; négy tagból álló 7 frt; négy tagnál nagyobb család minden egyes tagjaért külön 1 frtot fizet; nem tagok belépti díja egyszeri korecsolyázásért 30 kr; ha zene szól, 40 kr. — Jó időben minden vasárnap lesz a pályán zene. — Zenedij minden egyes tagtól 10 kr. — Belépti és tagsági jegyek Kern testvérek és Nyitrai és Tarsa üzletében s a jégpályán válthatók.

**Vigyázatlanságnak áldozata** lett Bartos István, doboberekaljai születésű, 18 éves ifju, Léván dolgozó kádársegéd, a ki folyó hó 4-én a gényei szeszgyárban a kukoricazuzó-gép kerekére a hajtószíját akarván feltenni, e közben a gépszij derekára es nyakára csavarodott és őt a 2-3 önyi magasságban levő gép kerekére felhuzta s ott függve maradt; mire a veszélyt észrevették, a szerencsétlenül járt ifju már meg volt halva.

**Vasárok tartásának szabályozása.** Hivatalos puhatólásokból kitűnt, hogy az ország számos községe részint visszaélés, részint régi gyakorlat folytán a hivatalos vásárjegyzektől eltérő napokon tartja országos és hetivásárait. A megtartott vizsgálat alapján sikerült e tekintetben a kellő rendet megállapítani s ugy a vásárjogosult községeket a vásároknak az engedely sze-

rinti napokon való tartására kötelezni, vagy a megállapított gyakorlat s a létező okmányok alapján vásárjegyzéket helyesbíteni. Ennélfogva most a vásárok tartása szabályozhatóvá lett, a mire nézve rendeleti uton teszi meg a kereskedelmi miniszter a szükséges intézkedéseket oly irányban, hogy a hiteles, hivatalos vásártartási jegyzéstől való minden eltérés fegyelmi eljárás terhe alatt el legyen tiltva.

**Hymen.** Perl Ignác, szt.-benedeki földbirtokos, Barsvármegye törvényhatósági bizottságának tagja eljegyezte Leimdorfer Ilonka kisasszonyt, Leimdorfer Ignác leányát Rovnén. — Silbinger Zsigmond kereskedő e napokban váltott jegyet Léván Weinberger Evelin kisasszonnyal. — Boldogság koszorúzza frigyüket!

**Az ezüstpénzek bevonása.** A konvencziós ezüstpénzek köztudomás szerint már csak f. hó végéig váltatnak be teljes névértékükben. Ezen határidő leteltével az említett pénznek bevonatván, már csak az ezüstérték fog megtéríteni. Az utóbbi időben azonban az ezüst értéke jelentékenyen csökkent, úgy hogy a fennjelzett terminus elmulasztása 30 százalékos veszteséget jelent az árfolyamon alól. — A pénzek bevéltását az állampénztárak, vagy pénztárak csekély levonással követik. — Azon ezüst egyforintosok, melyek jelenleg forgalomban vannak, a pénzügyminiszter rendelete szerint bevonatnak és csak 1893. évi decz. hó végéig lesznek forgalomban, azon-tul még az állami pénztárakban sem lehet velök fizetni. A kormány gyors léptekkel halad a valuta rendezésével.

**A marhalevelek megőrzése.** Fontos rendelet becsátatott ki a községi előjáróságokhoz a marhalevelek megőrzésére vonatkozólag. A marhalevelek lopása sokszor a legnagyobb visszaélésekre adott alkalmat, azért utasítatnak a községi előjáróságok, hogy azokat értékeként pénzszekrényeikben elzárva őrizzék.

**A nyitrai püspöki székre** a király Bolttizár József nagyszombati felszentelt püspököt nevezte ki.

**Az időjósítás új módját** találta fel egy tudós. A látható felhők közül meg kell vizsgálni a legkisebbet, vajon növekedik-e vagy apad? Ha átlászóbb és kisebb lesz, vagy éppen eltűnik, következtetni lehet, hogy a levegő nem nagyon nedves és szép idő lesz; ellenben ha a felhő növekedik, esőre lehet számítani.

**A fekete kávé** állítólag sikerrel használják keleten a kolera ellen. Egy orvos, ki a fekete kávénak ilyen hatását alaposan tanulmányozta, azt állítja, hogy nem coffein-, vagy a tauntartalom, hanem az üszköb termékei a kávénak azok, melyek a bacillusokat megölik.

**Csizmás kutyák.** A párisi divathölgyek az elmúlt ősz esős és nedves napjaiban divatba hozták, hogy ölebeiknek finom szövettől készült és bőrtalppal ellátott láb-belit készítsenek. A bolond divatot azzal is magyaráztatták, hogy az így felöltöztetett állatok nem rongálják annyira drága lábaitkat a nagyon sikamlós szobapadlókon. — Hozzá tethették volna még, hogy így csizmásan nem hülnek meg oly könnyen a ked-

ves kutyusok s nem kapnak náthát és influenzazt.

**RÖVID HIREK.** — Németország államadóssága folyton szaporodik, míg hitele hanyatlóban van. Német-, Francia- és Oroszországban a hadi kiadások immár eljutottak a legszélsőbb határig. — Mennyit keresett Kolumbus? Madridban eddig ki nem adott nagy csomó levelet találtak az Alba-házban, melyek szerint Kolumbus összes felfedezői utjáért össze-vissza 10,000 frtot kapott. — Egy világrész felfedezéséért nem valami nagy összeg! — A világ leggazdagabb embere, Jay Gould, egy new yorki távirat szerint e napokban meghalt Amerikában. Vagyona egy milliárd 375 millió frankra becsülük; ezen rengeteg összegnek évi kamata 70 millió frank. — Az influenza európai vándorutjában most Milanóban garázdálkodik, de nem igen veszélyes jellegű. — A kis lottó eltörlését helyezte kilátásba Wekerle Sándor pénzügyminiszter. Az erre vonatkozó tárgyalások a magyar és osztrák pénzügyminiszter között már megindultak.

**APROSÁGOK.** — Rovatvezető Zuhany. —

A házasság A kis Ella: Mamieskám, szabad férjet és feleséget jásztaunk? — A mama: Oh igen, csak azután ehédkor nem szabad a tányérokot egymás fejéhez vágni!

Pessimista. Felcségg: Kedves férjem, éjjelre okvetlenül vedd be ezt a port, melyet az orvos rendelt makacs köhögésed ellen. — Férj: Látod, te mindig csak a magad javára gondolsz. Azért disputáld rám az orvosságot, hogy nyugodtan aludjál az éjszaka.

### KÖZGAZDASÁG.

**Kitüntetés.** Mauthner Ödön budapesti magkereskedőt ujlaj szép kitüntetés érte. A bolgár nemzeti rend tisztii keresztjével és a bolgár udvari szállítói czimvel lett kitüntetve a kereskedelmi és mezőgazdasági téren szerzett érdemeiért. Minthogy pedig e hazai czégnak hódúása a keleten egyszersmind a magyar termelés ténfoglalását is jelenti, kétszoresen örvendünk említett kitüntetésnek, mert jelenleg, a midőn gomba módra keletkeznek új magarusok és a közönség a sok csalódás után haboz, vajjon hogy viselkedjék ezen magarusok ajánlataival szemben, jól esik ama megnyugtató tudat, hogy e szakmában is van oly hazai czégtünk, a mely ritka szolid elvei és üzleti ténykedése által nemcsak beföldön örvend korlátlan és általános bizalomnak, hanem a külföldön is kivívta már az elismerést.

### KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Jegyzőkönyvi határozat: A lévai dalárda igazg. választmánya az 1891. év végéig főnálló régebbi tagdíj hátrálékokat illetőleg határozta: „A pénztáros tudassa a hátrálékosokkal, hogy 8 napi határidő alatt tartozásaikat be nem fizetvén, pöröltetui fognak, s tényleg a 8 nap leteltével pénztáros a főnti időig főnálló összes hátrálékok kimutatását haladék nélkül adja át behajtás végett az egyl. ügyészenek. stb. k. m. f. A választmány megbízásából közli: Svarba József, egyl. jegyző.

### Lévai piaczi árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány. Buza: m.-mázsánként 6 frt 80 kr, 7 frt. 20 Két szeres 6 frt — kr. 6 frt 40 kr. Roza 5 frt. 80 kr. 6 frt — kr. Arpa 4 frt 50 kr. 5 frt 30 Kukuricza 4 frt 40 kr 4 frt 70 kr. Bab 4 frt 40 kr. 4 frt 70 kr. Zab 4 frt 50 kr. 5 frt — kr. Lenecsé 5 frt 80 kr. 6 frt — kr. Köles 4 frt 50 kr. 4 frt 80 kr.

### Nyilttér. \*)

I. **Selyem grenadineket** fekete és egyéb színekben méterenként 95 krtól 9 frt. 25 krig (18 különféle fajtaban) szállit, megrendelt egyes öltönyökre vagy egész vegekben is postabér- és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordutával küldetnek. Svájcba czimzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.

### II. Nehéz kór (epilepsia)

viisszaesés nélkül gyógyítható. A tudomány ezen csodálatos vívmányát ezrek igazolják. Kimerítő értesítések válassz — bélyeggel ellátva — „Office Sanitas“ Paris 30 Faubourg Montmartre czim alatt intézendők.

### III. Alulirt ezennel kijelentem, hogy tek.

Kónya József, lévai rendörkapitány urat megsérteni nem volt szándékomb s amennyiben ő szavaimat sértésnek vette volna, azokat visszavonom s tőle a nyilvánosság útján is bocsánatot kérek. Léván, 1892. decz. 7-én. Ilyu Fromberger József.

(\* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a — Szerk

röpült vissza. Midőn a társasághoz értek, Bérczi hozzám csatlakozott és én igyekeztem őt gyengéd modorommal vigasztalni, mert láttam kétségbeesett, dült arczáról, hogy ismét csalódás érte.

Midőn a társaság szétszólott, Bérczi rövid bókkal távozott. Nem láttuk őt többé viszont. Azt mondták Amerikába ment.

Ismét három év mult el. Miczi még mindig körül volt rajongva, udvaroltatott magának, mulatott, vigadozott, szeretett volna pártá alá kerülni, de nem akadt kéré. Meg mindig szép volt, gyönyörű szép, de pompás, melyen fekvő szemeit sötét gyűrű mege be, és ajkát fájdalmas, egykedvű kifejezés köríté. Latszott rajta, hogy már minden jóból élvezett, ki is ábrándult a nagy világ zajából, és immár házi nyugalom, esendes beke után vágyódik. De senki sem mert hozzá komoly szándékkal közeledni, ámerve tácsapongó, csapodár természetét, könnyelmű vétét.

A harmadik évben menyasszony lettem, Miczi szorosán hozzám csatlakozott, nem igen kereste fel a zajos mulatókat, azt hiszem, szíve mélyéből megutalta már. Én nagyon szerettem, vonzódtam hozzá, ismerve szívét, me y alapján nem volt rossz, csak kaczer és csapodár.

Egykor künn sétáltunk a vásárban. Szülők elöl mentek, Miczi és én lassan hallagtunk utánuk, itt-ott megállapodva. En, mint boldog menyasszony, rólad beszéltem, Miczi látszólagosan érdeklő halgatta bohó csevegésemet, de jól tudtam, hogy gondolatai másfelé tévedeztek. Talán messze országban, egy halvány, dült arcz körül?

Miczi kissé előre haladt és én megállottam egy bódé előtt. Hirtelen felnéztem s egy magas, nyúlánk ferfi alakot pillanték meg, ki mosolyogva szemlélt és mindkét kezét felém nyujtá.

— Ah! mint megnőtt, megszépült a kisasszony, — szolt nem idegen hangon, és én örömmel, bámulattal pillanték rá.

— Bérczi, ön az, Isten hozta nálunk! Tudom, jól esett neki e szivélyes fogadás, mert mélyen, hálásan nézett szemembe. Szép, erőteljes férfiu lett. Koromfekete körszakál, erős bajusz érdekessé tették a napbarnította arcot, szép metszésű ajkai körül kicsillogtak a szép fehér fogorok. Szemei a régié maradtak, de a régi lúskomorság helyett esendes boldogság sugárzott belőlük.

Hirtelen megfordult Miczi és bámulva látott egy idegen ferfi társaságában. Ő azonban rögtön felismerte Bérczit, mert vérvörös lett az egész arca. — Mily szép meglepetés, hozta Isten kedves Bérczi! — kiáltott fel és melegen kezét szorított vele.

Gondolhatod, hogy minden ismét a régi kerékvágásba jött. Bérczi egy álló hónapig udvarolt Miczinek, folyton kísérte, de nem nyilatkozott. Miczi pedig lázas türelmetlenséggel várta ezt a pillanatot, mert teljes szívéből megszerette Bérczit.

Miczi egy alkalommal egyedül maradt hon, midőn az ajtó nyilt és Bérczi lépett be. A szokott nyájassággal üdvözölték egymást. Miczi elragadtatva nézett a szép férfura. Beszélgettek erről is, amarról is, de mindkettő el volt foglalva. Végre hosszú szünet következett, és Miczi meg volt győződve, hogy ez a végzetes óra leend, szép arca kipirult a boldogságtól.

— Mily soká váratott ön magára Bérczi, mennyi ideig időzött Amerikában? — szolt végre, csak hogy valamit mondjon.

— Igaza van. Soká, nagyon sokáig. De most, most végre itt vagyok és megmondhatom önnek . . .

— Ne tovább! — kiáltott fel Miczi szenvedélyesen és hevesen koblére borult — ne tovább, mert én előre biztosíthatlak, hogy szerelmeddel nagyon, de nagyon boldoggá teszesz . . .

— Enek nagyon örülök, — mondá kimérten Bérczi, — és örömet tenném önt boldoggá, mint ahogy ön tehetett volna engem boldoggá valaha, de, de lássa, Amerikában egy bájos, szeretett, kis feleség és édes, imádot gyermekem tárt karokkal várnak. Isten önnel!

Az ajtóhoz lépett, de még egyszer visszatért és a halotthalvány leány kezét megszorítva, ki szoborként állott helyén, halkan mondá:

— Most érzi ön végre azt, amit velem három izben éreztetett. Isten velünk! — ezzel eltűnt.

Tőlünk sem búcsúzott, visszatért Amerikába, Micziék pedig elköltöztek a városból. Később hallottam, hogy sokat gyengékedik és hogy egy nagy gyárban van alkalmazva, a mindennapi keresményből tengeti életét.

Szívemből sajnáltam a bűnhődött leányt, de Bérczire sem tudtam nehezelti, kinek boszúja kemény, de igazolt volt. (Végo.)

### A biztos vasut.

Van vasutunk, a miért m'nk ezeket adva neveltünk: S most féldült fazekas sorsa szerint kaczagunk. Hisz vasutunk nem jár; — a hó bstemette határunk! . . . S hja, a vasut b i z t o n jár . . . s nyugovóra vonult! — Senki se mondja tehát, hogy nem b i z t o s a vasutunk: Hisz, kizsorzult kocsiból b i z t o n a hópehely is! — Léva, 1892. december 8.

Antiluna.

# Karácsonyi és ujévi ajándékok.

Diszművek, albumok,  
képek, emlékkönyvek,  
disz-levélpapírok  
dobozokban,



Szivar- és cigarette-  
t á r c z á k  
nénjegyek, eljegyzési  
kártyák.

Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

## KIS HIRDETÉSEK.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; bélyegdíjban — a lakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezető ad, ki levélbeli tudakozására postabélyeg beküldése mellett azonnal választ.

Léván, élénk forgalmu helyen egy tágas udvarral bíró, nagy vendéglőépület 1893 május elsejétől egyelőre három évre bérbeadandó. Az épületben van 7 szoba, 1 konyha, 1 kamra, 1 pincze, két 24 lónak való istálló, 1 kisebb magtár, kövezett, jégverem, 1 félszer. Cím megtehető a kiadóhivatalban.

A szepesi utczában lévő Honvéd-korcsma eladó. Bővebb tudósítást a tulajdonosnál.

## Csúz és köszvény

czuzos fej- és fogszaggyatások, ütési és ficzomodási, valamint fagydagánatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

### REPARATOR

nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr. vagy egy frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórbázban 136 esetben tétetett kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

### Vérszegénység és sápkór

továbbá gyenge gyermekek erősítésére kitűnő hatású és pompás ízű szer a Tokaji China vasbor, mely az országos egészségügyi tanács javaslatára beltűgymingedélylyel lattatott el. Sok rossz utáztat létezik, miért is kérem vételnél név. aláírásomat követelni. Kis üveg 1 frt 60 kr. nagy 3 frt.

### Acatia-szappan

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté. 1 drb. 50, 3 drb. egy dobozban 1 frt 40 kr.

### Acatia arcz-crème

rövid pár heti alkalmazásnál pompás üde, gyermeked arczbőr nyerhető. Az arczbőr mindenemű ékteleenségét bizton eltávolítja. 1 üveg ára 1 frt.

### A „crème de Marguerite“

az arczbőr táplálására üdén tartására szolgál. Előkelő körökben igen kedvelt. Egy köcsög ára 2 frt.

Ezek gyógyszerárám kiválóbb specialitásai, melyek főváros- és ország-szerte a legjobb hírnévnek örvendenek a postán is küldetnek

## KRIEGNER GYÖRGY

224 6—3

gyógyszertára a „Magyar Koronához“

Budapest, Kálvin-tér.

Richter féle türelmi játékok: Gyótrószellem, Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal mulatságosabbak most, mint az előtt, mert új füzetek a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony“ gyárjeggyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres Richter féle

## Horgony-Kőépítőszekrények

nagy nevelési értéket, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem felnőttek számára. Legjobb, és tekintetbe véve a tartósságot

### a legolcsóbb karácsonyi ajándék



kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet erről, valamint a türelmi játékokról a pompás építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy kellő időben érdemes játékot választhassanak gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alulírt cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mindazon kőépítőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony“ gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítésre hasznavehetetlen utáztatok; ennél fogva mindig kifejezetten csak

### Richter féle Horgony-Kőépítőszekrényei

kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatatlanok s melyek 35 krtól egészen 5 frtig sőt ezen felül is minden finomabb játékszerkereskedésben készletten tartatnak.

### Richter F. Ad. és társa

Első osztr. magyar csász. és kir. szabadalmazott kőépítőszekrénygyár  
Bécs, I. Nibelungengasse 4.

## MARIACZELLI GYOMORCSEPEK!

**Mariaczei Gyomorcseppek**

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehellet, felfújtság, savanyu felbőlgés, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, székülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a **Mariaczei gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit szaz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi foratár:

**Tőrök Jozsef** gyógyszerháza  
Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (G. Brady) és ezen szavakkal: „Valódságát bizonyítom“.

A **Mariaczei gyomorcseppek** valódiak kaphatók

Léván, Boleman Ede és Medveczky Sándor urak gyógyszerházaiban, Nagy-Sallóban Zsorna László, Zelizen Steyrer Károly, Lekéren Bolyos Gyula urak gyógyszerházaiban. 220. 43—4.

## Hizott sertések.

10 drb. 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> éves hizódisznó 150 kl. átlag súlyban eladó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos.

Nagy-Törén u. p. Alsó-Várad.

Taubinger Ágoston.

## A Horgony-Pain-Expeller

Ezen reg jonak bizonyult bedörzsölés, csúz, köszvény, hátfájalmak és meghűlések ellen a világ minden részén el van terjedve és kitűnő hatása által

### a legjobb

házszer hírnevét emyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárában kapható 40 kros, 70 kros és 1 frt. 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házszer

## Tiszta vér

az egészség!

Titkos betegségek, sörör kiütések, hólyagok, általános fáradtság, gyengeség eltűnnek, ha a vér egészséges! Az általunk használt gyógymód mellett gyökeres eredményért kezeskedünk.

Kérdések, válasz bélyeggel

„Office Sanitas“ Paris 160 12—12

30. Faubourg Montmartre czim alá intézendők

213. 26—1.

## Valódi párisi Gummi és halhólyagok

utolérhetlen, kitűnő minőségben tucatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, és 8 frt. Póstán, discretió mellett bárhová küld

Reiff J. különlegességek kereskedése Bécs IV. Magarthen Strasse 7.

Első és legjobb híru cég e nemb n. Solid, jó kiszolgálás. Részletes árjegyzékek ingyen, bérmentve, zárt borítékban.